

CORREO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes. 1'25 ptas.
Provincia, trimestre. 3'75
Fuera de la provincia, id. 5'00
Extranjero, año. 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 ptas
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05

Badajoz.—Año IV.—Número 1.002

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm. 143

Domingo 21 de enero de 1917

La política de España

Las circunstancias difíciles que hoy atraviesa nuestra nación, han servido para poner de relieve con desconsoladora crudeza los efectos lamentables que traen a los pueblos sus imprevisiones y el resultado pernicioso que produce el absurdo sistema de considerar la vida pública como una cuestión secundaria que se puede abandonar impunemente en manos de aquellos que tengan afición e interés por manipular en sus andanzas.

Creyeran las gentes de orden, las acomodadas y las modestas, los potentados y los menesterosos, que su principal, mejor dicho, su única atención obligatoria se reduce a ocupar toda su actividad en la solución de los negocios privados; y cuanto se refiere a la vida pública, se consideró siempre en España como cosa a la que no debe dedicarse más que el tiempo que sobre de las demás atenciones, y no como imposición obligatoria, sino como una concesión voluntaria, como un obsequio gracioso al compromiso de la amistad, sin preocuparse mucho en cortar el paso a los profesionales que subvierten los términos, convirtiendo la política en un fin, cuando debe ser sólo un medio de laborar por la prosperidad pública.

El efecto de este error ha sido que en la ocasión presente la nación se encuentra desprovista de todos los medios necesarios para hacer frente a los peligros que por todas partes la amenazan.

Se dejó todo en manos de los que hacían de la política un fin, de los que en las funciones públicas que desempeñaban no han visto jamás otro objetivo que el de conservarlas cuando las tenían, para su provecho, y en conquistadas, para lo mismo, cuando no las tenían, y la organización económica del país, su dotación de medios de defensa, la apertura y fecundación de sus fuentes propias de prosperidad y de vida, fueron relegadas a lugares tan secundarios que casi se pierden en las sombras del completo olvido y abandono.

Estamos tocando las consecuencias, en todos los órdenes de la vida. No habemos de los peligros a que estamos expuestos ante la inminencia de una complicación en el actual conflicto europeo, que hace temblar de temor y de justa indignación a todos los corazones amantes de esta desventurada patria española.

Basta con que nos fijemos en las dificultades que rodean a la vida nacional ante la interrupción forzosa de las comparaciones que en el orden económico traía la prosperidad de las demás naciones para subsanar, aunque fuera de un modo poco satisfactorio y nada definitivo, las deficiencias de la nuestra.

Pero es lo peor que nos encontramos sin instrumentos, sin medios de aliviar el mal. Las instituciones que pudieran servir para poner coto a estos estragos, prosiguen funcionando en manos de los mismos que las consideran como un arma de sus contiendas políticas y no como un órgano de la vida nacional encargado de llevar en ella una función bastante más interesante que la de conservar o determinar las preponderancias de unos sobre otros.

El encarecimiento y la escasez de las subsistencias, y aun de todos los elementos de la vida industrial y mercantil, entorpece cada día con más angustias la marcha normal de la nación.

Otros países, Alemania, Inglaterra, la misma Francia pueden con entera confianza acudir a los recursos extremos de estimular la producción nacional, subvencionándola con primas, como esta última, o penando como Inglaterra con duras sanciones la negligencia en procurar el máximo. ¿Podríamos hacerlo en España? ¿Qué órgano del poder se encargaría de llevarlo a cabo? Horroriza pensar que fueran los municipios actuales, estos municipios constituidos por los más sumisos y obligados lampadarios de los caciques; no es posible tampoco hallar en este sentido de las diputaciones fraguadas por el mismo sistema, y aterra pensar que se encargara tal misión a los gobiernos civiles desahucados por suizos sumisos de la mesnada gobernante, ni aun auxiliados por las flamantes juntas de subsistencias, órganos anodinos recién creados y sin verdadera orientación ni fija determinación de sus atribuciones.

Como si no estuvieran los galos de todos los peligros a las puertas de esta Roma de nuestra patria, continúan los unos encerrados en su egoísta indiferencia, y los otros engolfados en su opíparo festín como nuevos comensales de Baltasar profanando los vasos sagrados de la vida nacional sin preocuparse de que la mano del destino puede anunciar de un momento

a otro que ciro para las puertas de esta Babilonia.

Tenemos la seguridad de que la lectura de estas líneas pondrá en los labios de muchos una sonrisa de incredulidad considerándolas exageradas. Es condición humana no creer en la proximidad de los peligros sin el argumento de su golpe.

La misma muerte, que es cosa intelectualmente creída como evidente, no es jamás sentimentalmente creída; las incertidumbres de su momento, hasta para que la consideremos siempre en lejanías borrosas que han de tardar indefinidamente en alcanzarnos.

Sin embargo, los días nefastos llegan y entonces todos son asombros ante nuestra imprevisión en cosa tan patente y cierta.

Sebemos que esto no tiene remedio; no ya hablando desde este apartado y obscuro rincón donde no alcanzan las miradas de la altura, sino aunque habláramos desde ella.

Nuestra política proseguirá indefectiblemente entregada a su orgía, y los hombres de orden, altos, bajos y medianos, creyendo que se defienden bien en su apartamiento de la sentina.

Dios quiera que tarde el argumento que los ha de sacar de su error.

Crónica de Sociedad

En el correo de hoy llegará a Badajoz el diputado a Cortes por la circunscripción excelentísimo señor marqués de la Frontera.

—Se encuentra en esta capital don Francisco de Sales Toro, propietario de Aceuchal.

—Ayer tarde salió para Madrid y Valencia, el propietario don Manuel Aguilar Ambrona.

—Para La Codocera, don Tomás Cidoncha Monteagudo.

—Con motivo de la grave enfermedad de su señora madre ha venido a Badajoz, procedente de Lisboa, doña Elena Saavedra, acompañada de su monísima hija Eleñita.

—Ha marchado a la corte, don Juan Antonio Rodríguez Machín, alcalde presidente de este excelentísimo Ayuntamiento.

—Procedente de Madrid, ha llegado el ingeniero don Rafael Escrivá de Romaní.

—Después de pasar unos días ausente, ha regresado a Badajoz don Feliciano Ortega, segundo teniente del regimiento de Gravelinas.

—Encuéntrese en esta capital, el propietario de Guareña don Elías Rodríguez.

—Ha sido destinado al regimiento de Castilla, don José Ruiz Farrona, capitán de infantería.

—Ayer tarde marchó a Cáceres, desde donde se dirigirá a Madrid, el magistrado del Tribunal Supremo y senador del reino, don Francisco Mifsut y Macón.

A despedirlo a la estación bajaron numerosas personalidades.

—Llegó de Madrid don Andrés Tomás Laffitte, ingeniero.

—Hállase en esta localidad el alcalde de Zahinos, don Juan Díaz Alfonso.

Crónicas municipales

Junta de asociados

Ayer a la una de la tarde celebró sesión la Junta municipal de asociados, presidiendo el alcalde señor Rodríguez Machín, y asistiendo los ediles señores Aguilar, López Gamero, Rivas, Clavel, Morán, Ritoré y Giménez, y los asociados señores Pajuelo, Crespo y Sánchez Jara.

Dada lectura del acta anterior se aprobaron los acuerdos adoptados en la misma.

Dáse cuenta de una comunicación del señor Gobernador civil, en resolución del recurso interpuesto por don Manuel Gómez, acerca de la supresión del haber que percibía como secretario de la Junta local, pasando a desempeñar este cargo el que lo es del Ayuntamiento.

El señor Clavel, dice que es incompatible el desempeñar dos cargos a la vez y cobrar por ambos del Estado.

El señor Martínez, se adhiere a lo manifestado por el señor Clavel, alegando que como las resoluciones del señor gobernador civil encajan en un todo con los preceptos legales, no hay más remedio que cumplirlas.

Termina diciendo que el señor Gómez, debe renunciar a uno de los dos cargos que acredita desempeñar.

El presidente declara que el interesado manifiesta poder simultenear un cargo con otro, y que esto lo realiza a fin de llevar una economía al Ayuntamiento, pues con

la gratificación que perciba como secretario de la Junta local, unida al sueldo que como auxiliar de la Contaduría percibe, se forma el haber de un auxiliar.

Rectifican los señores Clavel y Martínez, aceptándose la resolución del señor gobernador, fijándose el sueldo de 1.500 pesetas al señor Gómez.

Seguidamente se procede a la lectura de otro recurso interpuesto por don Juan Membrillera, gerente de la Sociedad Aguas del Géyora, pidiendo que el Ayuntamiento le abone el agua que se consume en la capital, además de la estipulada en los contratos firmados.

El Ayuntamiento tiene contratado el gasto de 700 metros cúbicos de agua diarios para Badajoz, y 100 para la barriada de la Estación, y como el consumo excede, pide se le abone su importe.

Hace uso de la palabra el señor Clavel, quien opina que si tiene derecho la Sociedad Aguas del Géyora a lo que solicita, se le haga efectiva esa demasía de aguas que se consume; pero antes es necesario saber la cantidad de agua que se consume.

El señor Martínez declara que debe someterse a estudio de una persona competente y si efectivamente se consume más agua de la ajustada, abonar su importe.

Puesta a votación se desestima la solicitud del señor Membrillera, y como ningún concejal ni asociado hiciese uso de la palabra, se levantó la sesión a la una y veinte minutos.

Sesión ordinaria

A las seis se reúne en sesión ordinaria el excelentísimo Ayuntamiento; preside el segundo teniente de alcalde, señor Giménez Cierva.

Procede a la lectura del acta anterior.

El señor Clavel hace algunas aclaraciones acerca de unas manifestaciones del señor Machín.

El señor Robles dice que en el acta deben únicamente mencionarse los acuerdos extractados, pues de lo contrario se gasta mucho papel sellado.

Pasa a informe del concejal delegado una solicitud de don Eugenio Pantoja, declarando que él no tiene carruaje y figura en el padrón.

Léese el informe dado por el señor arquitecto municipal, referente a las obras del alcantarillado de la calle Morales.

Se acuerda hacer efectivas 158 pesetas, importe de los anuncios de subasta del arbitrio de pesas y medidas.

Acuérdase poner al público, por quince días, el padrón de carruajes de lujo.

Se le conceden 25 pesetas de socorro a África Guerrero Martínez.

Accédese a la permuta solicitada por el oficial 3.º de secretaría, don Bonifacio Romo Valencia, pidiendo se le traslade a la contaduría.

Quedó enterado el Ayuntamiento del informe de la comisión de Ornato, declarando puede encargarse del local de la escuela construida en la barriada de San Roque y devolución de la fianza al contratista.

Apruébase el informe de la comisión de Hacienda, nombrando oficial de esta secretaría, al señor Veloso, que figuraba en el Juzgado municipal; que figure en lugar de auxiliar mecanógrafo don Agustín Hernández, oficial mecanógrafo, y que se concedan las dos pensiones sexagenarias, consignadas en los nuevos presupuestos, a los obreros que obtengan los números primeros o sea José García Cabra y Fermín Macías Román.

Acuérdase sacar a subasta el arbitrio de pesas y medidas bajo el tipo de 58.000 pesetas.

También se acuerda anunciar un concurso para proveer la plaza de arquitecto municipal con 5.000 pesetas anuales.

Se rectifica el padrón de vecinos.

Dáse cuenta del estado de gastos e ingresos durante el mes de diciembre último.

Se acuerda hacer efectiva una cuenta de farmacia.

Ruegos y preguntas

El señor Durán, pide se dé trabajo a los obreros y se limpien las calles.

La presidencia promete hacerlo.

El señor Martínez, denuncia que está en mal estado la escuela de niños de San Roque.

El señor Aguilar corrobora las manifestaciones del señor Martínez, añadiendo que en la memoria hecha por la comisión de Ornato, figuraba esta deficiencia.

Como ningún concejal hiciese uso de la palabra, se levantó la sesión a las seis y treinta y cinco minutos.

Los que asistieron

Asistieron los concejales señores Robles, Durán, Aguilar, Gervás, Ritoré, Serrano, García Mata, Morán, Clavel, López Gamero, Osorio y Amador.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

21, 2'15

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Vacas, de 1'96 a 2'02.

Novillos, de 2'06 a 2'22.

Cebones, de 2'06 a 2'15.

Carneros, 2'60.

Ovejas, a 2'40.

En cuanto a cerdos, si bien se mantiene el precio de 1,85, es más bien nominal, pues no se han efectuado apenas transacciones, resistiéndose los vendedores.

La tendencia es, pues, francamente alcista.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 75'15.

Banco España, 445'00.

Tabacos, 000'00.

Franco, 80'50.

Libras, 22'35.

Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 105'00.

El marqués de la Frontera

Esta tarde ha salido para Badajoz, el diputado a Cortes por esa circunscripción, señor marqués de la Frontera.

POLITICA

La vuelta de Romanones

El presidente del Consejo de ministros no regresará a Madrid hasta el próximo lunes.

El consejo de ministros

El ministro de la Gobernación ha confirmado a los periodistas que el lunes, tan pronto llegue a Madrid el conde de Romanones, se reunirán los ministros en consejo.

De Marruecos

En los círculos militares se asegura que hasta principios del mes de marzo próximo no se comenzará la reducción de nuestros efectivos en Marruecos.

El ministro de la Guerra y el alto comisario general Jordana, necesitan ese tiempo para organizar los servicios en la forma exigida por la disminución de contingentes.

Nueva legislatura

Al consejo de ministros que se celebrará el lunes, llevarán los ponentes acordados el plan parlamentario.

Se sabe que es cosa definitivamente resuelta, dar por terminada la presente legislatura.

En la que comenzará el día veinticuatro, se presentará un nuevo plan de reconstitución nacional.

A este proyecto se llevarán no sólo las iniciativas del Gobierno, sino las indicadas en las Cortes por las diferentes minorías.

El proyecto atenderá especialmente a las obras públicas, construcción de escuelas y cuarteles y defensa nacional.

Para las obras públicas se abandonará el sistema de las autorizaciones, presentándose un plan completo y detallado, con expresión de las obras y un avance en sus proyectos y presupuestos.

«La Lliga» y Morote

Está siendo objeto de muchos comentarios el recibimiento que los elementos más significados de «La Lliga regionalista» han hecho al nuevo gobernador civil de Barcelona don José Morote.

Acudieron a esperarle a la estación los regionalistas más significados, y entre ellos el presidente de la Mancomunidad catalana, señor Prat de la Riba, conocido por su intransigencia.

Algunos interpretan esto como un principio de reconciliación de los regionalistas con el Gobierno liberal.

Sin embargo los periódicos regionalistas han tenido cuidado en advertir que se trata de un acto de pura deferencia personal al señor Morote.

Cambó por su parte, ha manifestado que está dispuesto en cuanto se abran las Cortes a reanudar su campaña obstruccionista, hasta conseguir que el Gobierno conceda a la Mancomunidad las delegaciones en materia de enseñanza y de obras públicas, que considera indispensable para el desarrollo y progreso de Cataluña y reafirmación de su nacionalidad.

¿Pérez Oliva o Belaunde?

Se ha desmentido que se hubiera firmado el decreto nombrando director de Administración local al ex subsecretario de Hacienda, señor Pérez Oliva.

El nombramiento no se hará hasta el regreso del conde de Romanones.

Quien tiene más probabilidades de alcanzar el cargo es don Luis Belaunde.

El «Isaac Peral»

En el ministerio de Marina, han desmentido categóricamente la noticia que de Copenague transmitieron al A B C, relativa a la llegada a un puerto danés del submarino Isaac Peral, que nuestro Gobierno ha adquirido en los Estados Unidos.

Afirmó el general Miranda, que cuando el Isaac Peral salga de la República Norteamericana vendrá directamente a España.

El homenaje a Joffre

En el círculo federal se han reunido los firmantes del mensaje a Joffre.

Se acordó que la entrega del mensaje se realice a fines de la próxima semana.

La comisión que ha de ser portadora del mensaje, se compondrá de un representante de cada uno de los partidos adheridos.

Las denuncias a los periódicos

Romanones telegrafía a don Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa, en contestación al telegrama que éste le dirigió sobre las denuncias a los periódicos.

Dice el conde de Romanones que al mismo tiempo que a Moya, se dirige al ministro de Gracia y Justicia, para que éste haga ver al fiscal la conveniencia de cesar en las denuncias de los periódicos, por muy violentas que sean las campañas que hagan contra el presidente del Consejo de ministros.

El Gobierno liberal, añade Romanones, tiene bien probada su transigencia y su sincero respeto a la libertad de la prensa. Estoy dispuesto a llevar este respeto a sus últimos límites, y más en esta campaña que sólo a mí afecta.

El torpedeamiento del «Pelayo»

El ministro de Estado, don Amalio Jimeno, ha dirigido una nota al Gabinete de Berlín pidiendo explicaciones y detalles del torpedeamiento del vapor Pelayo.

Las compañías de ferrocarriles

El ministro de Fomento, señor Gasset, ha dirigido una orden enérgica a las compañías de ferrocarriles para que adquieran el número de locomotoras necesarias para que el tráfico no sufra paralización.

El valor del material que la Compañía del Norte tiene que adquirir para cumplir esa orden importa veinte millones de pesetas.

VARIAS

Muerto ilustre

Ha fallecido esta mañana el insigne pintor don Alejandro Ferrant.

Otro fallecido

También ha muerto esta mañana el ex diputado conservador don Felipe Octavio Picón.

El finado era hijo del ilustre novelista y académico de la Española don Jacinto.

El alcalde de Valencia

A consecuencia del escándalo ocurrido ayer en la sesión del ayuntamiento de Valencia, que determinó la retirada de las minorías monárquicas, el ministro de la Gobernación ha llamado a Madrid al alcalde.

Se cree que le exigirá la dimisión.

Extremeño muerto

El cónsul de España en Larache participa el fallecimiento del súbdito español, José Matamoros, natural de Puebla de Sancho Pérez.

PROVINCIAS

La cacería regia

Bonanza.—El rey se levantó a las siete y en seguida de desayunar, se dirigió a su puesto.

Por la mañana se batió la mancha llamada «Culata de la Venta».

Se dieron varios ojeos y se mataron cuatro reses.

Los cazadores almorzaron en sus puestos.

El conde de Romanones ha enviado a su familia un magnífico venado que ayer mató en una de las batidas.

El rey regresará mañana a Sevilla.

Palacios asaltados

Santoña.—Ha sido asaltado el palacio de los condes de la Mortera. Los asaltantes causaron grandes destrozos.

Se ignoran las causas.

También, y por móviles ignorados has-

Gran realización de pieles por fin de temporada. ¡Casi regaladas! Almacenes Delgado y Barrera.

Teatro López de Ayala

Hoy, domingo, continuación de la sensacional película

Los misterios de Nueva York

Éxito continuo. Episodios: 13, **El hombre del pañuelo rojo**; 14, **Los millores ocultos**; 15, **La sortija misteriosa**.

ta ahora, ha sido asaltado el palacio de los condes de La Torre, en Rosedo.

Las noticias que se tienen de estos hechos extraños son fragmentarias, confusas y contradictorias.

Alvarado y García Prieto, se divierten

Valencia.—Se ha verificado la excursión a La Albufera, organizada en honor de los señores Alvarado y García Prieto.

Los excursionistas salieron de Valencia en tres automóviles y varios coches.

Al llegar al canal que conduce a La Albufera, se embarcaron en lanchas y así atravesaron el canal.

En el lago almorzaron, sirviéndoseles espléndida comida de platos regionales, como paella y anguilas asadas.

El agasajo resultó animadísimo y muy del gusto de los ilustres forasteros.

Por la noche los elementos liberales les han ofrecido en Valencia un banquete, que ha estado concurridísimo.

La huelga de Tolosa

San Sebastián.—Las noticias de la huelga de Tolosa acusan mayor normalidad.

Hoy han acudido al trabajo muchos obreros.

Las autoridades han propuesto a los obreros, y se cree que éstos aceptarán, un plebiscito, para que se vea si la mayoría quiere la huelga.

El plebiscito será secreto.

Los votos se presentarán en candidaturas bajo cerrado.

Han llegado cincuenta guardias civiles de caballería.

Diez salieron inmediatamente para Tolosa.

Los naufragos del «Manuel»

Bilbao.—En el expreso llegaron de la Coruña los dieciocho tripulantes del vapor español *Manuel*, torpedeado por un submarino.

Inmediatamente de llegar, se dirigieron a la casa propietaria del buque, que es la de Echevarría y Larinaga.

El capitán explicó a los armadores todos los detalles del hundimiento.

Después se dirigió a la comandancia de Marina, donde formuló su protesta.

Se levantó acta que será remitida a Madrid.

Robo a una tiple

Barcelona.—La bellísima y aplaudida tiple cómica, Blanca Suárez, ha sido víctima de un robo.

Acaba de llegar de Valencia, contratada por la empresa del Lírico, donde habrá debutado esta noche.

Al descargar el equipaje, compuesto de siete baúles, notó que faltaba uno.

La policía comenzó a practicar gestiones, que dieron por resultado el hallazgo del baúl, pero vacío.

El baúl contenía trajes de teatro, valorados en cinco mil pesetas.

No ha sido posible encontrar todavía a los autores del robo.

Bendición de banderas

Barcelona.—Ha llegado el general Amaya, secretario de la Dirección de la Guardia civil.

El objeto de su viaje es asistir a la bendición y entrega de las banderas a las divisiones oriental y occidental.

Fué recibido por las autoridades y muchos militares y la plana mayor del tercio de la Guardia civil.

La huelga de metalúrgicos

Tarrasa.—Continúa en el mismo estado la huelga de metalúrgicos de Tarrasa.

No se registran coacciones.

Hasta la fecha han resultado inútiles todos los esfuerzos hechos por las autoridades para lograr una avenencia.

La situación de los huelguistas, a pesar de los recursos que reciben de las sociedades obreras, es muy aflictiva.

Por su parte los patronos han experimentado pérdidas de mucha consideración.

Llegada de políticos

Sanlúcar de Barrameda.—Han llegado los señores Rodríguez de la Borbolla, acompañados de algunos diputados provinciales y concejales.

Su objeto es acompañar al conde de Romanones para regresar con él a Sevilla.

El Colegio notarial

Valencia.—Con gran solemnidad se inauguró el Colegio notarial.

Asistieron el ministro de Gracia y Justicia, notario mayor del reino, que presidió, y los señores García Prieto, el director general de los Registros, y el arzobispo de Tarragona don Agustín Peláez.

El decano del Colegio leyó una memoria.

El señor Alvarado pronunció un elocuente discurso, prometiendo apoyar en las Cortes un proyecto ampliando las atribuciones notariales.

La enfermedad de Dicenta

Alicante.—El insigne dramaturgo Joaquín Dicenta, pasó el día algo mejor, haciendo concebir a la familia y amigos que

constantemente le rodean, algunas esperanzas.

Por desgracia, la mejoría no se afirmó. Las últimas noticias recibidas, acusan que a las once el estado del enfermo había vuelto a empeorar, esperándose de un momento a otro un funesto desenlace.

Otro más

Bilbao.—Ha sido torpedeado por un submarino alemán el vapor de esta matrícula, *Barahiba*.

Los tripulantes, que eran todos bilbaínos, lograron salvarse.

DE LA GUERRA

Llegada de naufragos

Santofía.—En dos barcos han llegado a este puerto dieciocho naufragos del vapor noruego, *Gea*.

Este barco salió ayer de Santofía con cargamento de mineral y dirección a Inglaterra.

Fué sorprendido por un submarino alemán a treinta millas escasas de la costa.

El submarino después de torpedearle desapareció.

La explosión de Belbi

París.—Un testigo presencial, llegado hoy a París, ha dado interesantes pormenores de la explosión de la fábrica de municiones austriaca de Belbi, ocurrida el 16 de diciembre último.

La fábrica era la más importante de todo el imperio.

La explosión redujo a pavesas los ciento veinte talleres de que la fábrica contaba.

Las víctimas se cuentan por centenares. Las pérdidas materiales son enormes, incalculables.

Dice el narrador que con anterioridad a la gran catástrofe, se habían producido accidentes de menos importancia, que tenían atemorizado al personal.

Por este motivo los austriacos se habían negado a trabajar y la administración los había sustituido por tchecos, a quienes se obligaba a la fuerza a trabajar.

Dicen los ingleses

Londres.—Se tienen noticias de que en Berlín muchas panaderías se han visto obligadas a cerrar, por carecer de primeras materias para fabricar pan.

Suiza contra Alemania

Berna.—El Gobierno federal ha protestado ante el alemán, por la prohibición de autorizar las exportaciones de Suiza.

La prohibición fué acordada por el Gobierno de Berlín el 12 de diciembre último y no se dió cuenta de ella a Suiza.

Por esta razón, gran número de mercancías se encuentran detenidas en las estaciones suizas.

El Gobierno helvético entiende que esta medida de Alemania, que no está justificada por la conducta estrictamente neutral de Suiza, viola el tratado de Comercio germano suizo, y crea a la confederación una situación crítica, la más crítica desde que comenzó la guerra, que no puede menos de atraer sobre Alemania el descontento helvético.

La situación de Grecia

Atenas.—La situación del país mejora por momentos.

Los venizelistas que han sido puestos en libertad, ascienden a ciento sesenta.

La misión militar italiana ha tomado el mando de las tropas que han de atravesar el istmo de Corinto.

La nota inglesa es clara

Nueva York.—Los periódicos comentan favorablemente la nota del secretario de Estado inglés monsieur Balfour, contestando a la alemana sobre la paz.

El *New York Herald* dice que la contestación de Balfour es clara y convincente.

El memorandum del Ministerio inglés pone las cosas en su punto y acaba con todos los equívocos; se ve que los aliados quieren la paz, pero una paz permanente que ponga a Europa y al mundo a salvo del imperialismo prusiano.

Alemania debe leerla y meditarla y si desea sinceramente la paz, ya saben los príncipes aliados de Prusia lo que precisan para lograrla. Sustraerse al prusianismo, con lo cual serán ellos los primeros favorecidos.

El buque fantasma

Nueva York.—Los naufragos del *Dramatic*, vapor inglés, han dado algunos detalles del corsario del Atlántico, que lleva hundidos diez buques.

El *Dramatic* le vió de lejos, y como le viese ondear bandera alemana, trató de huir, pero el corsario le intimó la rendición enseñándole, al aproximarse, dos cañones de 75 milímetros.

El buque fantasma recogió a bordo la tripulación del *Dramatic* y en seguida hundió a éste.

Los naufragos estuvieron a bordo del corsario hasta el 16 de enero.

Cuando se aproximaba algún vapor, el corsario izaba bandera inglesa y mientras

se alejaba, los naufragos permanecían cautivos en el puente.

El 16 de enero pasó el vapor japonés *Hutfen-Maru* y el corsario le entregó los naufragos.

Según oyeron éstos, el corsario salió de Kiel con cargamento de heno y burló el bloqueo haciéndose pasar por noruego.

Navegaba lentamente de día y a toda velocidad por la noche, hasta que pudo ganar el Atlántico.

Un naufrago consiguió sacar una fotografía.

Los católicos por Bélgica

Milán.—Ha terminado el Congreso de los católicos italianos.

Su último acuerdo fué telegrafiar a Roma pidiendo la cesación de las deportaciones belgas y el restablecimiento de la independencia de Bélgica.

Los sucesos de Oriente

París.—El presidente del Consejo, monsieur Briand, se propone que la discusión sobre los sucesos de Oriente, sea tan amplia como deseen los diputados.

Para lograrlo se ha puesto de acuerdo con el presidente de la Cámara.

El hambre en Alemania

Amsterdam.—Han llegado a Berlín los directores de subsistencias austro-húngaras para celebrar con los alemanes una conferencia sobre el aprovisionamiento de la población civil.

Llegan de la capital prusiana diciendo que Berlín atraviesa los días más críticos y se halla materialmente conociendo los rigores del hambre.

Ayer, por primera vez, ha faltado en absoluto el pan.

Las panaderías han tenido que cerrarse porque se han agotado las harinas de las últimas cosechas mucho antes de lo que habían calculado los encargados del abastecimiento.

La leche escasea extraordinariamente. Solo a precios exorbitantes pueden proporcionarse pequeñas cantidades que las necesitan.

Aunque procedentes de Holanda, estas noticias deben acogerse con reserva, pues las publican periódicos aliados.

La fábrica destruida

Londres.—El ministro de Municiones ha salido para la fábrica destruida por una explosión.

De entre las ruinas van extraídos hasta ahora 40 cadáveres y más de 100 heridos graves.

La política española y el «The Times»

Londres.—*The Times*, comentando la nota oficiosa española publicada a raíz de la conferencia del embajador de Austria-Hungría y Romanones, dice que los aliados no han pretendido nunca intervenir en la política de España, pero sí ha procurado desvirtuar la campaña de insidia que los germanófilos venían haciendo contra los países de la Entente.

Sigue la racha

Ferrol.—Han llegado los naufragos de un vapor inglés y otro francés, hundidos por submarinos alemanes.

El parte oficial

Viena.—Rechazamos algunos ataques de los enemigos en Pichert.

Logramos pequeños éxitos en una exploración entre Boye y el canal del Ródano.

En los Cárpatos lograron los rusos apoderarse de algunas trincheras, pero repuestas nuestras tropas de la sorpresa los desalojaron.

En el valle de Susita, rechazamos cinco desesperados ataques de los rusorumanos.

En el frente macedónico sin novedad. En los Balcanes, las tropas alemanas tomaron por asalto la aldea de Manenzdi.

La movilización Suiza

Berna.—El consejo federal ha cursado las órdenes oportunas para que el día 24 se verifique la anunciada movilización.

Esta movilización alcanza a tres compañías adicionales.

DEL EXTRANJERO

Un descarrilamiento

Viena.—Ha descarrilado el expreso de Viena a Trieste.

La catástrofe ocurrió en un puente, precipitándose el tren en el río.

Resultaron muchos viajeros muertos. Hay también muchos heridos graves.

Fábrica destruida

Londres.—En las cercanías de esta población, ha explotado una fábrica de municiones.

Aunque se ignoran detalles de la catástrofe, porque sólo se ha atendido a organizar el salvamento, se sabe que son muchos los obreros que han resultado muertos.

Las pérdidas materiales son enormes, pues había acumulada gran cantidad de municiones y la maquinaria era costosísima y de lo más moderno que poseía Inglaterra.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

Junta provincial de Subsistencias

El *Boletín Oficial* del 19 publica lo siguiente:

Habiendo transcurrido con exceso el plazo de quinto día que se concedió a

LA EXPERIENCIA HA DEMOSTRADO QUE LAS

PASTILLAS DONA

SON EL UNICO REMEDIO

QUE CURA SIEMPRE

TODA CLASE DE TOS, RECIENTE O CRONICA:

CATARROS, RESFRIADOS, GARGANTA, RONQUERA, LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA, ETC.

Pedir las Pastillas DONA en todas las farmacias, al precio de 1'50 pesetas caja.

los alcaldes de los pueblos que a continuación se expresan, por circular inserta en el *Boletín Oficial* de la provincia de 12 del actual, para que remitiesen a este Gobierno, en relación general totalizada en kilogramos, nota de todas las sustancias alimenticias que haya en sus términos municipales, determinadas en el artículo 8.º del reglamento para la ejecución de la vigente Ley de Subsistencias, les advierto que si dichas relaciones no se amoldan al estado que a continuación se inserta y dejan de cumplir exactamente el servicio en plazo de tercero día, les impondré la multa de 500 pesetas, con la que están ya conminados.

Badajoz 19 de enero de 1917.—El gobernador presidente, *Agustín de Llano Valdés*.

Albuera, Alburquerque, Aljucén, Almodral, Almodralejo, Arroyo San Serván, Atalaya, Barcarrota, Baterno, Berlanga, Bodonal de la Sierra, Cabeza del Buey, Cabeza de la Vaca, Campanario, Campillo, Capilla, Carmonita, Carrascalejo, Casas de Reina, Castuera, Codosera, Cordobilla, Coronada, Cristina, Don Benito, Esparragos de la Serena, Feria, Fregenal de la Sierra, Fuente de Cantos, Fuente del Maestre, Garlitos, La Garrovilla, Granja de Torrehermosa, Guareña, Helechosa, Higuera de la Serena, Higuera de Llerena, Higuera de Vargas, Hinojosa del Valle, La Lapa, Magacela, Maguilla, Manchita, Montemolin, Navalvillar de Pela, Olivenza, Palomas, Pelosche, Puebla de Alcocer, Puebla de la Calzada, Puebla de la Reina, Puebla de Sancho Pérez, Reina, Rena, Retamal, Ribera del Fresno, Risco, Salvaleón, San Pedro de Mérida, Los Santos, San Vicente de Alcántara, Siruela, Talavera la Real, Tálaga, Torre de Miguel Sesmero, Torremejía, Trasierra, Trujillanos, Valdecaballeros, Valdetorres, Valencia del Ventoso, Valverde de Leganés, Valverde de Llerena, Valle de la Serena, Valle de Matamoros, Valle de Santa Ana, Villafranca de los Barros, Villanueva de la Serena, Villar de Rena, Villarta de los Montes, Zahinos y Zalamea de la Serena.

Obras de Henry George

«Protección o Librecomercio».
«La Ciencia de la Economía política».
«La Amenaza del privilegio».
«La condición del trabajo».
«La cuestión de la tierra».
«El crimen de la miseria».

De venta en la librería de Durán. Meléndez Valdés, 15.

Se vende

una noria seminueva de gran potencia. Dirigirse a don Joaquín García Duro, taller de máquinas de las Aguas del Gévorra, junto a la cabeza del puente, Badajoz.

NOTICIAS

Atenco.—Esta tarde, a las seis y media, continuará en el salón de actos de esta sociedad, la discusión de la Memoria presentada por don Teófilo Borrillo. Tiene pedida la palabra el socio don Benjamín Escola, ilustrado notario de esta capital.

Hay tribuna pública. —La señora doña Encarnación Bermejo de Riesco, falleció en el día de ayer, a las doce de la mañana.

El sepelio tendrá lugar hoy 21, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de Salmerón, 4, bajo, a la capilla de San Sebastián.

—Agradecemos a don Gundemaro Guillén, director en esta provincia de la Compañía de seguros «La Urbana», la atención que ha tenido enviándonos unos bonitos cromos almanacas anunciadores de tan importante sociedad.

JABÓN ZOTAL

Medicinal y de tocador, sin rival para sanar y herosear el cutis. Para curar las escoriaciones y salpudido de los niños. Especial para afeitarse.

—Como de costumbre, hoy domingo habrá baile de máscaras en el hermoso salón de la calle Chapin número 10.

Dichos bailes se ven muy concurridos. Entrada gratis.

—Han sido nombrados auxiliares para la recaudación voluntaria y ejecutiva de Llerena, don Ramón Núñez y Núñez, don Juan Gallego Guillén, don Mauricio Muñoz Barroso, y para las zonas de Herrera del Duque y Puebla de Alcocer, don Francisco Ramos, don Leovigildo Moreno Lairado, don Ovidio Gallardo González, don Tomás Blázquez, don Antonio Espí Pícazo, don Bernardo Espí y don Manuel Rebollo.

—Joaquín Bas Perera, que habita en la calle Menacho, 89, ha denunciado a Juan Sánchez, por haberle maltratado de palabras.

En el Matadero municipal de esta capital, se han sacrificado las siguientes reses:

Dos bueyes, dos vacas, ocho cabezas de ganado lanar y cabrío y ciento seis cerdos.

—Programa para hoy en el café de La Unión:

A las dos y tres cuartos.—1.º, Preludio; 2.º, *Los payasos*, fantasía; 3.º, Aires andaluces.

A las nueve y media.—1.º, Obertura; 2.º, *Carmen*, fantasía; 3.º, *Moros y cristianos*, selección; 4.º, *Primera lágrima*; 5.º, *Agustina de Aragón*.

—**Centro Técnico Agrícola**, a cargo del ingeniero agrónomo D. Enrique Agudo.

Mediciones de fincas, valoraciones y participaciones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas y cuantos problemas se relacionen con la Ingeniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones, en Badajoz.

—**No olvidar** que los mejores embutidos, los comestibles finos y el selecto vino de mesa, lo vende José Aguilar (sucesor de Terrón), plaza de Cervantes, 14, teléfono, 379.

—**El Oenotannin** de la casa Appert, de París, fundada hace más de cien años, fortifica los vinos y facilita su clarificación. Todos los productos de la casa Appert están autorizados por las leyes.

Pidanse las certificaciones de análisis. Agente para la provincia, D. Fernando López, en Almodralejo.

—**Baldomero García** participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la **Sombrerería** a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

VENTA

de trescientas ristes de ajos, de superior calidad, a una peseta cada una.

Darán razón, calle Vicente Barrantes, 37.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim 36, Teléfono 283.

DE MERCADOS

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Ganados extremeños

SEVILLA
Vacas, de 2'05 a 2'15.
Corderos, de 0'00 a 2'15.
Ovejas, 0'00 a 2'00.
Carneros, a 0'00.
Cerdos, a 0'00.
Novillos, de 2'25 a 2'35.

BARCELONA
Vacas, de 2'00 a 2'05.
Bueyes, de 2'00 a 2'05.
Corderos, a 0'00.
Carneros, de 2'90 a 2'95.
Ovejas, de 2'75 a 2'80.
Cerdos, de 2'15 a 2'17.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo

Don Antonio Rodríguez Delgado vende 5.000 arrobas de vino, mitad tinto y mitad blanco aproximadamente.
Para tratar con dicho señor, calle de Palacio número 22.
—Se compran botellas envases de vino forma jerezana y Rioja.
Dirigirse dando precio a don Miguel Nieto Marín. Fábrica «Santa Bárbara».
—Don José M. Jiménez López, tiene a la venta vinos blanco y tinto, a 24 y 22'50 pesetas, respectivamente, el hectólitro.
Los vinos blancos ofrecen una graduación alcohólica de 13 a 14 grados y los vinos tintos de 14 a 15 grados.
Sobre vagón y envase comprador, una peseta más por hectólitro.
—Don Juan Flores Blanco tiene a la venta cien fanegas de garbanzos de muy buen tamaño, de los de simiente de Castilla y de regula— comer a treinta pesetas la fanega. Dirigirse en el pueblo a dicho señor.

Alconera

Don Enrique Cacho Silva tiene a la venta 460 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor en Barcarrota.

Alburquerque

Doña Carmen López vende treinta arrobas de vino bueno, de su cosecha, a 20 pesetas la arroba de 24 litros. Calle Arenal, 9.

Badajoz

—Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blandos de superior calidad. Para tratar, con referido señor, calle Melchor de Evara, 46.—Parador de Santa Lucía.
—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Segadoras atadoras «Deering» y «Plano». Guadañadoras, aventadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.
El mismo señor vende en perfecto estado de trabajo:

Distribuidora de abono.
Sembradoras «San Bernardo».
Arados del país y de vertedera.
Gradas.
Paja en pacas de la última cosecha.
También vende plantas de olivo carrasqueño, con criadero, de gran desarrollo y con fruto ya producido en varios años.
—Don Emilio García compra almendras dulces con cáscara.
Para tratar, con dicho señor, calle Doblados número 9, bajo.
—Hay a la venta un buen tronco de caballos y coche jardinera.
Una caseta de madera instalada a la salida del puente de Palmas, mostrador y doce veladores de hierro y un mostrador de mármol.
Un potrero domado.
Un par de guarniciones inglesas.
Todo en buenas condiciones. Razón, Prim, 41 principal.
—Corcha.—Con nueve años, a sacar el año próximo, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navascués, calle Benegas, número 14, principal.

También vende una incubadora moderna y una estufa para calentar habitaciones.
—VENTA de leche pura de cabra y vaca de superior calidad, procedente de ganado de campo; de siete a nueve de la mañana en el corralón de Montero, en la calle Larga.
También se sirve a domicilio a quien lo solicite, por teléfono, al número 218.
—Leche de cabra y vaca se vende a todas horas y de superior calidad a 60 céntimos litro en casa de don Félix Pastor, San Agustín, 5.
—En la dehesa de «Valdelagrana» se venden 30 cabras paridas. Para tratar, con don Antonio Silva Arce, en la misma dehesa.

Feria

Se vende corcho, a sacar en el año 1917, en una finca muy próxima al pueblo de Feria.
Para tratar, con don Domingo García Goitia, en Zafrá.

Magacela

Se vende un buey de seis años, castaño, de mejorables cualidades y amaestrado en la carreta y el arado.
Para tratar con Dionisio Moreno y Chamizo, en el mismo pueblo.

Santa Marta

Don Juan Díez tiene a la venta 23.000 kilos, o sean 400 fanegas de garbanzos de media cochura y buen tamaño.

Talavera la Real

Don Manuel Villalobos Tienza tiene a la venta 17.000 kilos equivalentes a unas 500 fanegas de cebada blanca.
Para tratar con dicho señor en Talavera.
—Don Serapio Pérez vende dos potros, uno de tres años y otro de cuatro, domados.
—Se vende una tartana y guarniciones seminuevas por mitad de su valor.
Para tratar, con don Joaquín Vázquez.

—Se venden dos pares de piedras «La Ferté», de 1'30 centímetros y 1'35 de diámetro. Razón, Francisco Salguero Pérez, fábrica de harinas en Talavera.

Villar del Rey

Don Antonio Santos tiene a la venta 100 fanegas de garbanzos de buena clase.
Para tratar con dicho señor.

Villalba de los Barros

—Don Manuel Lobo tiene a la venta 300 arrobas de aceite a 12 pesetas arroba.
—Don Manuel Carretero vende 100 arrobas de aceite a 12 pesetas arroba.

Valdetorres

Don Eusebio Donoso Cortés, tiene a la venta 8.000 arrobas de vino blanco y 4.000 de tinto. También vende 150 corderos.
—Don Pelayo Cortés, vende 400 arrobas de aceite de esta cosecha.
Para tratar con dichos señores en Valdetorres.

Málaga

Se desean comprar diez vagones de habas coquinas o mazaganas, cinco vagones de garbanzos y dos de trigo.
Dirigirse dando precios a don Santiago Pérez, plaza de las Biedmas, 14, Málaga.

Zafra

Don Casimiro Fernández, de Zafra, compra 500 borros blancos, merinos, de buena clase, para recría.
Dirigirse por correo.

Bilbao

Comprariamos grandes y pequeñas partidas de cebada, avena, habas, garbanzos y productos similares.

Ofertas (sobre vagón estación, incluyendo envases) y muestras, dirijanse a A. Gallardo y T. de Prádanos. A. Recalde, 21, Bilbao.

EDICTO

Don Pedro Duarte García, alcalde constitucional de Alburquerque, y en tal concepto delegado por el señor gobernador civil de la provincia, para llevar a ejecución la sentencia de que se hará mención.

Hago saber: Que en el expediente de apremio que se tramita por esta Alcaldía, para hacer efectiva las responsabilidades pecuniarias declaradas contra don Saturnino Sudón Hernández, por sentencia de la sala tercera del Tribunal Supremo, fecha 27 de mayo de 1908, he acordado en providencia de hoy, que el día 10 de febrero próximo a las diez de la mañana y bajo mi presidencia o de la persona que ejerza las funciones de alcalde, se celebre en el salón de sesiones de este Ayuntamiento, subasta pública para la enajenación de las siguientes fincas, embargadas en dichas actuaciones.

1.ª Un cercado en la «Calleja del Melón» en este término, con algunos pies de alcornoque, de tres y media fanegas, equivalentes a dos hectáreas, veinticinco áreas y cuarenta centiáreas; linda por Norte con dicha calleja; Sur con otro que fué del señor Sudón, hoy de doña Eloisa González y propiedad de don Salustiano Vivas; Este con tapada de Antonio Cuéllar, y Oeste con otra de Alonso Bueno Carrón, valorada en tres mil quinientas pesetas.

2.ª Una dehesa de pasto y labor, radiante en este término a los sitios de «Tagarral bajo», «Majadal de las Vacas», «Pozo Mingo», «Vanta», «Laguna llana», «Laguna del Guapero» y la «Gallina», con abrevaderos, varias majadas y tres casas, dividida de Norte a Sur, en toda su extensión por la carretera de Badajoz, ocupando una superficie de ochocientos cuarenta y seis hectáreas, cinco áreas y cincuenta centiáreas, equivalentes a mil trescientas trece fanegas y nueve celemines de marco real; linda por Norte con dehesa de don Francisco Izquierdo del Manzano y tierras de don Francisco González Viera y don Francisco Paniagua; Sur con dehesa de la «Reyerta» de don Alonso Gragera Maza; Este con el río «Zapatón» y tierras de don Francisco Paniagua, Saturnino Sudón, Gumersindo Rodríguez, Manuel Gamonal,

Eusebia Vara Guerrero, Francisco Gamero Valle y María Bueno, y al Oeste con regato de «Zangallón» y tierras de Dámaso Bueno y Francisca Gamero Hernández, valorada en trescientas setenta mil trescientas siete pesetas veinticinco céntimos.

El arbolado que existe en la superficie de esta dehesa, es de propiedad comunal y su aprovechamiento se hace por los vecinos de Alburquerque, en forma libre, común y gratuita.

El acto del remate se ajustará a los preceptos del artículo 33 de la Instrucción de 26 de abril de 1900, verificándose dos licitaciones en un solo acto para cada finca, si no se hicieran ofertas admisibles en la primera; para ésta se admitirán posturas que cubran cuando menos las dos terceras partes del tipo fijado como valoración a cada finca, y para la segunda se admitirán licitaciones por las dos terceras partes de la cantidad que resulte de la rebaja de una tercera parte del tipo primitivo. Es obligación del adjudicatario, entregar el importe del remate en el acto de éste, bajo apercibimiento de que si por esta causa no pudiera ultimarse la venta, se decretará la pérdida del depósito, consistente en el 5 por 100 de la valoración líquida de los inmuebles, que deberán constituir previamente los licitadores para tomar parte en la subasta sobre la mesa de la presidencia.

El testimonio literal del expediente de dominio de referidos inmuebles, aprobado por el Juzgado de primera instancia del partido, estará de manifiesto en la secretaría de este Ayuntamiento hasta el momento de la subasta, como único título de aquellos con el que habrán de conformarse los licitadores, sin derecho a exigir ningún otro.
Dado en Alburquerque a dieciocho de enero de mil novecientos diecisiete.—Pedro Duarte.

La producción caballar en España

Las necesidades de nuestra agricultura y las exigencias del Ejército y de la industria bien merecen un estudio particular de nuestra población hipica.

Los hechos demuestran bien palmariamente, que el caballo es necesario, mejor dicho, indispensable; que en su producción se hallan por igual interesados la Agricultura y Guerra, siendo en definitiva una necesidad nacional, como origen de las energías para el cultivo de las tierras, como medio permanente de transporte, como factor de defensa, con el que, a despecho de la cultura y fraternidad social hay que contar en todo momento, demostrando los hechos que la mejor garantía de la libertad y de la independencia radica en el conocido aforismo «bastarse a sí mismo».

Ha habido momentos en los que la misma amplitud del intercambio alejaba la idea de escasez y de aislamiento industrial, pero los hechos demuestran que lo mejor es poner vitalidad agrícola y pecuaria suficiente para las necesidades nacionales. Esa es la mayor garantía del poder y de la independencia.

No creemos pecar de inmodestia al atribuir a la Asociación general de Ganaderos la más práctica y plausible iniciativa que en materia hipica se ha dado entre nosotros.

Sin la experiencia de los hechos que se han sucedido y tan sólo por el estudio práctico del problema y la interpretación de las aspiraciones de los ganaderos españoles, que de día en día se alejaban de la producción caballar, puso de relieve la conveniencia de producir en España cuantos caballos fuesen necesarios, afirmando, además, que para ello había medio, población hipica adecuada y aficiones no extinguidas, aunque sí invadidas de escepticismo, al ver cómo desaparecía en unas partes y estaban extinguidas en otras, yeguas de renombre, en otro tiempo muy cultivadas y estimadas.

Se han celebrado los concursos antes citados con objeto de fomentar la producción caballar y orientarla debidamente, y, sobre todo, para poder ofrecer en un trabajo sintético, como éste, las impresiones que de la producción caballar española tiene la Asociación, para poder decir al país lo que tiene y cómo ha de mejorarlo.

Conocimos todos algo de la producción caballar; unos sabían que en el Norte había buenos caballos; otros estaban

ABONOS

Superfosfatos, nitrato de sosa de Chile y sulfato de cobre

DE LA

COMPANHIA UNIÃO FABRIL DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS:

EN BADAJOZ
Don Rafael López Gutiérrez.
EN MERIDA
Don Antonio Moreno Barrera.
EN DON BENITO
Don Narciso del Campo.
EN QUINTANA DE LA SERENA
Don Venancio de la Cruz.

Graduación garantiza
Buen saquerío.
Perfecta pulverización.



Marca de fábrica.

Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

enamorado de las producciones de Extremadura y Andalucía; muchos decían que era extraordinaria la riqueza caballar española, y, no faltaba quienes aseguraban, que era ya difícil encontrar un mediano ejemplar en toda la Península.

A la Asociación general llegaban estas contradictorias noticias y opiniones, y, aunque había criterio definido, como fruto de los diferentes trabajos realizados en favor de la ganadería en general y de la producción caballar en el corriente año, asistir a todos ellos, examinar y estudiar los ejemplares expuestos, cambiar impresiones con los ganaderos, conocer sus aspiraciones, orientarles y convertirse de este modo en favor directo de fomento en intérprete de las aspiraciones nacionales hipicas y en colaborador, que ha visto y vivido, por decirlo así, la realidad ganadera en los diferentes medios en que se produce el caballo.

Estas impresiones, estas observaciones son las que ofrece a continuación, deseando hacer algo práctico, algo que sirva como guía, para que todos, poseídos del mejor deseo, aumentemos la población caballar, dándole aquellas condiciones de adaptación, de fiereza y de utilidad, que constituyen el mejor estímulo para el productor y la mayor aspiración de los llamados a consumir los ejemplares obtenidos.

(Continuará).

Audiencia

Para el lunes están anunciadas las vistas de los siguientes juicios:

Sección segunda.—Juicios orales.

Juzgado, Mérida; delito, hurto; procesada, Antonia Sánchez Corbacho; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Osorio; procurador, señor López Gutiérrez.

Juzgado, Almendralejo; delito, estafa; procesados, Pedro Juan Santiago Marín y otro; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Álvarez y Solo de Zaldivar; procurador, señor Ger.

Juzgado, Almendralejo; delito, hurto; procesado, Pedro Acosta García; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Giménez Cierva; procurador, señor López Gutiérrez.

DE HACIENDA

Por la Depositaria de Hacienda de esta provincia, se han puesto al pago los siguientes libramientos:

Don Guillermo Bidón, 1.000 pesetas; don Fernando Moreno Guerero, 500; don Gundemaro Guillén, 8'34; don José Expósito, 116'37; don Sergio Luna, 51'25 y don Manuel Elías, 416'26.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para el 21 Parada Castilla.

Jefe de día, comandante de Villarrobledo don José de la Iglesia.

Imaginario, otro de Castilla don Baldomero Alvarez.

Hospital y provisiones, segundo capitán de Gravelinas.

El general gobernador, Villalón.

Presentaciones de personal
En este Gobierno militar se presentaron ayer:

Don Ramón Paez de la Cadena y don Feliciano Ortega, segundos tenientes de Gravelinas que regresan del permiso de Pascua.

Don Angel Montero, segundo teniente de carabineros que regresa a Huelva, después de disfrutar la licencia.

Don Juan Quero, comandante de Estado Mayor; don Joaquín Olivares, capitán; don José Cabello, capitán de ingenieros, y don Manuel Corazón, oficial primero de Intendencia, todos de la Comisión de ferrocarriles, los cuales regresaron ayer en el tren correo a Mérida.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

DEL

Instituto general y técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en mjm	763'9	741'8
Temperatura C.º	2'6	8'0
Humedad por %	89	89
Viento	E. SE.	SE.
Dirección	1	1
Fuerza (0 a 9)	0'7	0'7
Lluvia (litros por metro cuadrado)	0'7	0'7
Agua evaporada	0'7	0'7
Estado del cielo	Nublado	Cubierto
Temperatura máxima al sol	19'0	
Temperatura id. a la sombra	8'2	
Temperatura mínima	1'0	

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada la ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en zurcido perfecto. La ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica.

Don Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97 Barcelona, remite la ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una, mencionad el CORREO DE LA MAÑANA.

C. PESINI

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas

MELÉNDEZ VALDÉS, 50

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

La Smith Premier-10 Visible

LA MEJOR DEL MUNDO

Nuevos rozamientos indestructibles a bolas de acero

TECLADO Y ESCRITURA TODO VISIBLE

Contiene en un solo modelo todos los adelantos modernos en máquinas de escribir. SI EXAMINAIIS UNA SMITH PREMIER, NO COMPRAREIS OTRA MAQUINA. Hay grandes existencias de máquinas usadas de todos los sistemas a precios increíbles.

GRANDES FACILIDADES PARA EL PAGO

Delegación regional: Victorino Gullón, Plaza Colegio Infantes, 2, Toledo.—Representante en BADAJOZ: Francisco Moreno Rivas, Plaza Alfonso XII, 2, 3 y 4, OTTO STREITBERGER.-BARCELONA



AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

BILBAO

Capital social, completamente desembolsado. 3.000.000 de pesetas.—Subdirector en Badajoz, don Juan Díaz Ambrona, calle Trinidad, núm. 18.—Representantes en todos los pueblos de la provincia.

AGUA MINERAL
NATURAL
PURGANTE
de
LOECHES

PEÑAGALLO

Depurativa
Antiartrítica
Antifebril

De venta,
en Farmacias
y Droguerías.

Pida Vd. botella de una dosis — OFICINAS: Montera, 29, Madrid

¡Regalo de 25 pesetas!

El dueño de la Droguería ORTEGA, calle Echegaray, 29, agradecido al constante favor que el público le viene dispensando, ha decidido, sin reparar en gastos, obsequiar a su clientela con un regalo mensual de 25 pesetas en metálico, en combinación con la Lotería Nacional, según las siguientes

BASES

- 1.ª Por cada 10 céntimos de compras al contado que se hagan en el establecimiento, se regalará un número para el primer sorteo de cada mes.
- 2.ª Al poseedor del número igual al que corresponda el premio mayor en dicho primer sorteo, se le entregarán las 25 PESETAS en metálico.
- 3.ª Con objeto de dar la mayor publicidad, al saberse el número agraciado se publicará en los periódicos locales, así como el nombre de la persona a quien haya correspondido el premio.

¡NO CONFUNDIRSE!

Droguería ORTEGA, Echegaray, 29 (antes Soledad). Teléfono 36
BADAJOZ

¡NOVEDAD!!

¡LA ZURCIDORA MECÁNICA!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de sedas, algodón, lana ó hilo.

No debe faltar
en
ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.
La Zurcidora Mecánica
va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogo.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97. — BARCELONA.

SE VENDE

papel de envolver en la Administración de este periódico á 2 pesetas los once kilos y medio.

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas
Máquinas de hacer medias
Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisan, para todos los sistemas de máquinas.
ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO
en 6 lecciones, 250 pesetas semanales, y el contado grandes descuentos
Depositarlo: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**
SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
CALLE DE ARCO AGUERO, NUM. 13.—BADAJOZ.
Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etc.

De mucho interés

Interesa muchísimo a los agricultores el mandar a este periódico una nota de los productos que quieran vender o comprar, en carta abierta, con sello de cuarto de céntimo. Se publica gratuitamente. Prueben y se convencerán.

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

“EUROPE COMPANY,”

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado
Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

“EUROPE COMPANY,”

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FELIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

ALMACÉN DE ARMAS
EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS
ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y “SPORT,”
Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.
GRAMOFONOS Y DISCOS
AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA
GENARO DONCEL

ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.

BADAJOZ

VENTA AL POR MENOR Y MAYOR DEL JABON MARCA «LA TOJA»

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DEL

“Correo de la Mañana,”

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorandums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

Folleto de “Correo de la Mañana,” 24

EL COCINERO DE SU MAJESTAD

(Memorias del tiempo de Felipe III)

POR

Don Manuel Fernández y González

ñas y comprometidas; ¡pero la reina!... la lengua de Quevedo, que nada respetaba, había respetado siempre a las damas de la familia real; acaso el gran dormedor, el gran satírico, había guardado silencio por consideración, por afecto, por un galante respeto, acerca de la reina y de las infantas... pero...

Estos peros habían hecho una devanadera de la cabeza de Juan Montaña.

No podía tener duda de que aquel brazalete era una prenda real, que había quedado por un acaso en su mano, al desasirse de ella violentamente su brazo la tapada; ¿por qué la tapada llevaba aquel brazalete si no era la reina? y si era la reina, ¿por qué le había dejado voluntariamente otra prenda, la sortija?

El joven examinó la sortija.
Era de oro con una esmeralda, y muy bella, pero no podía ni remotamente compararse su valor con el del brazalete. No importaba; la reina podía llevar por capricho aquella sortija; la mano de la dama

tapada, estaba cuajada de ellas; Juan Montaña lo recordaba; había visto un momento aquella hermosa mano arreglando el manto, a la última luz del crepúsculo. ¿Había elegido con intención la dama, entre todas sus sortijas, para dejarle una señal, la que tenía una esmeralda como en representación de una esperanza?

Juan Montaña se volvió loco.
Sumido se hallaba en una confusión de pensamientos a cual más descabellados, cuando una voz que resonó a sus espaldas le hizo guardar apresuradamente el brazalete y la sortija.

—¡Señor Juan Montaña!—había dicho aquella voz.

Volvióse el joven, y vió un paje que traía ropa de mesa, terciada en un brazo, en la una mano algunos platos, y en la otra dos botellas asidas por el cuello.

—¿Sois vos, señor, el sobrino del señor Francisco Montaña?—dijo el paje.

—Ciertamente, yo soy.

—Pues bien, a vos vengo.

—¿Y a qué venis?

—A serviros de cenar.

—¡Ah!

—Sí, por cierto; el señor Francisco Montaña me ha dicho: Gonzalvillo, hijo, ve a aquel aposento, y lleva a un hidalgo que encontrarás en él, y que es mi sobrino, una empanada de olla podrida, un capón de leche, un besugo fresco cocido, un pastel hojaldrado, frutas, confituras y dos botellas del bueno, de Pinto. Sirvele bien, y si quiere otras cosas, téngalas; como si se tratara de mí mismo.

Y el paje salió y entró repetidas veces, y acabó de cubrir la mesa en silencio y con sumo respeto, quedando atrás dos pasos e inmóvil después de llenar la copa, como si se hubiera tratado del mismo duque de Lerma, su señor.

Es de advertir que la vajilla era de plata cincelada.

—¿Qué habrá encontrado mi tío Francisco en la carta de mi tío Pedro que así se ablanda de repente, y así me trata?—dijo el joven, que había comprendido lo bastante el carácter de su tío para extrañar aquel brillante exabrupto—; por darme de comer, mi tío me hubiera enviado un pote cualquiera, en un plato de Alcorcón; ¡pero esta vajilla! ¡estas velas de cera perfumada!... ¡estos candeleros de plata!... Vamos, mi tío tiene sin duda sus razones para adularme, y me adula a costa del duque de Lerma. ¿En qué vendrá a parar tanto misterio?

Y el joven siguió comiendo y bebiendo gentilmente, porque a los veinticuatro años los cuidados no quitan el apetito.

CAPÍTULO VI

POR QUÉ EL TÍO DABA DE COMER DE AQUELLA MANERA AL SOBRINO

Ansioso de conocer el contenido de la voluminosa carta de su hermano, apenas se separó de su sobrino, Francisco Montaña, cuando contra su costumbre, su vocación y su conciencia, dejó encargad el servicio de la tercera vianda, de los postres

y de los licores y vinos generosos a uno de sus oficiales de la cocina del rey, que le había acompañado, y se encerró en un aposentillo semejante a aquel en que había dejado esperando a su sobrino.

Una vez allí sólo y seguro de toda sorpresa y de toda impertinencia, sacó de su bolsillo una caja de tafete, de ella unas antiparras montadas en plata, se las acomodó en las narices, acercó a sí las dos bujías, sacó la carta, rompió su nena, desdobló los tres grandes pliegos de que la carta constaba y los extendió delante de sí.

—Mucho ha escrito mi hermano en una sola noche, para tan enfermo como dice mi sobrino que se halla—murmuró limpiándose cuidadosamente las narices—; leamos ahora—añadió después de haber doblado y guardado su enorme pañuelo blanco.

He aquí la carta, a cuya cabeza había una cruz, y debajo las tres iniciales de Jesús, María y José.

—Navalcarnero, a 30 de noviembre del año del Señor de 1610.

—¡Ah!—dijo Montaña—; ahora comprendo; estamos a 15 de diciembre; esta carta ha empezado a escribirse hace quince días, y lo que sin duda hizo anoche mi pobre hermano, fué concluirlo; veamos, veamos.

—Mi buen hermano Francisco: Estoy enfermo de unas calenturas malignas; hace algún tiempo que tomaron muy mal aspecto, pero no he querido decírtelo; hoy tengo ya la certidumbre de que estas calenturas

acabarán conmigo en un plazo brevísimo, y por una parte, una solemne promesa que hice a nuestro hermano Jerónimo cuando murió, y mi conciencia por otra, me obligan a traspasar a tí un gran secreto de familia.

—El joven que lleva el nombre de Juan Montaña, no es hijo de nuestro hermano Jerónimo.

—¡Ah!—exclamó interrumpiendo su lectura el cocinero mayor—; bien dije yo cuando dije, que había algo encerrado tras la secatura y la brevedad con que mi hermano me anunció el nacimiento de ese hijo que no es su hijo. Veamos, veamos, porque yo no sé cómo mi hermano Jerónimo, siendo quien era, pudo cargar con hijos de otro.

Y volvió a la lectura.

—No siendo hijo de nuestro hermano, no tengo que asegurarte que tampoco lo es de nuestra cuñada Genoveva, porque te consta que si como era virtuosa y honrada, hubiera sido hermosa, habría sido un prodigio.

—¡Pero señor!—dijo Montaña deteniéndose de nuevo—¿de quién es hijo ese muchacho?

Y siguió leyendo:
—Figúrate, Francisco, que eres sacerdote, y que cuando lees esta carta, estás escuchando en confesión a un moribundo; porque yo voy a traspasar a tí, y con autorización suya, la confesión que me hizo nuestro hermano Jerónimo hace veinticuatro años.

Tomó cierta gravedad, después de la